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Ασφαλιστικό: εξετάζεται τριετής 
προσαρμογή για επαγγελματίες
Τρία βήματα πίσω φαίνεται πως κάνει το υπουρ-

γείο Εργασίας, για να μετριάσει τις αντιδράσεις 

των αυτοαπασχολούμενων-ελεύθερων επαγγελ-

ματιών, που διαμαρτύρονται για υπέρογκη αύξη-

ση των εισφορών. Έτσι, στο πλαίσιο των επιτρο-

πών που έχουν συσταθεί και σε συνεργασία με το 

συναρμόδιο υπουργείο Οικονομικών, εξετάζουν 

την εφαρμογή τριετούς μεταβατικής περιόδου, 

ώστε οι αλλαγές στον τρόπο υπολογισμού των 

εισφορών για τους αυτοαπασχολούμενους να 

ολοκληρωθούν το 2019, χαμηλή εισφορά για 

τους νέους επαγγελματίες, αλλά και τρεις εσω-

τερικούς «κόφτες», με στόχο την προστασία των 

μεσαίων και υψηλών εισοδημάτων.

Συγκεκριμένα, στο υπουργείο Εργασίας επεξερ-

γάζονται πλέον δέσμη τουλάχιστον τριών μέτρων, 

με στόχο «και τα αναγκαία έσοδα για το σύστημα 

κοινωνικής ασφάλισης να εισπράττονται και η 

επιβάρυνση να μην έχει δημευτικό αποτέλεσμα 

για το εισόδημα των επαγγελματιών».

Σύμφωνα με πληροφορίες, κοστολογείται το εν-

δεχόμενο μιας μεταβατικής εφαρμογής των αλ-

λαγών στον τρόπο υπολογισμού των εισφορών, 

ώστε από το 2019 και μετά, όλοι οι ασφαλισμένοι, 

ελεύθεροι επαγγελματίες αγρότες, αυτοαπασχο-

λούμενοι και μισθωτοί (μαζί με τους εργοδότες) 

να καταβάλλουν για κύρια ασφάλιση και υγεία 

26,9% επί του φορολογητέου εισοδήματός τους. 

Ήδη, το σχέδιο που έχει παρουσιάσει ο υπουργός 

Εργασίας, Γ. Κατρούγκαλος, προβλέπει μεταβατι-

κή περίοδο για τις αλλαγές στους αγρότες, με την 

αρχή να γίνεται από το 2016. Συγκεκριμένα, οι 

εισφορές των αγροτών για την κύρια ασφάλιση, 

από 7% αυξάνονται εντός του τρέχοντος έτους 

σε 10%. Στόχος είναι, το 2019 το ποσοστό να 

ανέλθει στο 20%.

Το σχέδιο προβλέπει επίσης ότι από το 2017 θα 

υπάρχει κατάργηση των ασφαλιστικών κλάσεων 

βάσει των οποίων υπολογίζονται σήμερα οι 

εισφορές, ώστε οι κρατήσεις να γίνονται επί του 

πραγματικού εισοδήματος. Πηγές από το υπουρ-

γείο Εργασίας αφήνουν ανοικτό το ενδεχόμενο 

να προβλεφθεί αντίστοιχη μεταβατική περίοδος 

και για τους αυτοαπασχολούμενους και τους ε-

λεύθερους επαγγελματίες. Υπό την προϋπόθεση 

βέβαια ότι στο μεσοδιάστημα δεν θα υπάρξει 

μείωση των εσόδων των ταμείων.

Παράλληλα, εξετάζεται το ενδεχόμενοι για 

τους νέους επιστήμονες (ηλικίας έως 30 ετών), 

αλλά και τους ελεύθερους επαγγελματίες με 

επιχειρηματική δραστηριότητα έως 5 χρόνια, να 

προβλεφθεί ένα κατώτατο όριο βάσει του οποίου 

θα υπολογίζονται οι εισφορές. Για τους αγρότες, 

το σχέδιο ήδη προβλέπει χαμηλότερο όριο στα 

486 ευρώ τον μήνα, έναντι 568 ευρώ που ορίζει 

για όλους τους υπόλοιπους. Πλέον, δεν αποκλεί-

εται το όριο αυτό να πέσει χαμηλότερα, με τους 

εκπροσώπους των επιστημονικών φορέων να 

θέτουν ως κατώτατο ασφαλιστέο εισόδημα τα 

400 ευρώ.

Για τα μεσαία και υψηλά εισοδήματα (π.χ. άνω 

των 20.000 ευρώ, καθώς μέχρι αυτό το ποσό οι 

νέες εισφορές θεωρούνται ανεκτές) εξετάζεται η 

επιβολή «κλιμακωτού κόφτη» που θα επιβάλλεται 

στη συνολική επιβάρυνση από τις φορολογικές 

και ασφαλιστικές υποχρεώσεις του επαγγελμα-

τία. Το επικρατέστερο σενάριο προβλέπει τρεις 

«κόφτες» που θα αυξάνονται προοδευτικά με την 

αύξηση του ετήσιου φορολογητέου εισοδήματος.

Στον αντίποδα, υψηλόβαθμα στελέχη του υπουρ-

γείου Εργασίας απορρίπτουν το ενδεχόμενο επι-

βολής ανώτατου πλαφόν στο τελικό ποσό που θα 

αντιστοιχεί στην εισφορά υπέρ του ΕΟΠΥΥ, την 

οποία το σχέδιο Κατρούγκαλου ορίζει για όλους 

τους ασφαλισμένους στο 6,9% επί του φορολο-

γητέου εισοδήματος.

Πάντως, σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, οι 

εκπρόσωποι των θεσμών ζήτησαν την επιπλέον 

αποστολή όλων των διαθέσιμων στοιχείων που 

αποδεικνύουν τα αποτελέσματα των προβολών 

που ήδη έχει αποστείλει το υπουργείο Εργασίας. 

Πρόκειται για μια κίνηση που αποδεικνύει ότι οι 

δανειστές συνεχίζουν τον εξονυχιστικό έλεγχο, 

αμφισβητώντας ακόμη και τα επίσημα στοιχεία 

που τους έστειλε το υπουργείο, με αποτέλεσμα 

να ζητούν τα δεδομένα, για να προχωρήσουν οι 

ίδιοι στις αντίστοιχες προβολές.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ: Σε υποβάθμιση των προ-

βλέψεών του για τον ρυθμό ανάπτυξης της 

παγκόσμιας οικονομίας το 2016 και το 2017 

προχώρησε το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, 

εκτιμώντας πως η αύξηση της παγκόσμιας 

οικονομικής δραστηριότητας θα είναι πε-

ρισσότερο σταδιακή απ’ όσο προβλεπόταν 

τον Οκτώβριο, ιδιαίτερα στις αναδυόμενες 

αγορές και τις αναπτυσσόμενες οικονομίες. 

Το ΔΝΤ προβλέπει τώρα πως ο ρυθμός 

ανάπτυξης της παγκόσμιας οικονομίας θα 

είναι 3,4% φέτος, από 3,6% που ήταν η 

προηγούμενη πρόβλεψη, και 3,6% το 2017 

από 3,8%. Το 2015 η παγκόσμια οικονομία 

εκτιμάται ότι διαμορφώθηκε στο 3,1%. Για 

την ευρωζώνη, το ΔΝΤ αυξάνει την πρό-

βλεψή του για το τρέχον έτος στο 1,7% από 

1,6% προηγουμένως, ενώ αμετάβλητη στο 

1,7% διατηρείται η εκτίμηση για τον ρυθμό 

ανάπτυξης του 2017. Σύμφωνα με την έκθε-

ση του ΔΝΤ, στις ανεπτυγμένες οικονομίες 

αναμένεται να συνεχιστεί η μέτρια και ανο-

μοιόμορφη ανάπτυξη, με σταδιακό κλείσιμο 

της ψαλίδας στα ΑΕΠ των χωρών. Η εικόνα 

για τις αναδυόμενες αγορές και τις ανα-

πτυσσόμενες οικονομίες είναι σε ορισμένες 

περιπτώσεις δύσκολη, σημειώνει το ΔΝΤ, 

καθώς η επιβράδυνση της κινεζικής οικονο-

μίας, οι χαμηλότερες τιμές του πετρελαίου 

και οι πιέσεις σε ορισμένες μεγάλες αναδυ-

όμενες οικονομίες θα συνεχίσουν να επιβα-

ρύνουν τις προοπτικές ανάπτυξης φέτος και 

του χρόνου. Η προβλεπόμενη αύξηση του 

ρυθμού ανάπτυξης τα επόμενα δύο χρόνια, 

παρά τη συνεχιζόμενη επιβράδυνση στην 

Κίνα, αντανακλά κυρίως τις προβλέψεις για 

σταδιακή βελτίωση του ρυθμού ανάπτυξης 

της Βραζιλίας, της Ρωσίας και ορισμένων 

χωρών της Μέσης Ανατολής, σημειώνει το 

ΔΝΤ, κάνοντας όμως λόγο για κινδύνους 

από νέα οικονομικά ή γεωπολιτικά σοκ. 

Όπως σημειώνει το ΔΝΤ, τα ρίσκα για τις 

προοπτικές παραμένουν πτωτικά και σχετί-

ζονται με τις συνεχιζόμενες προσαρμογές 

της παγκόσμιας οικονομίας: τη γενικευμένη 

επιβράδυνση στις αναδυόμενες αγορές, 

το rebalancing της Κίνας, τις χαμηλότερες 

τιμές των εμπορευμάτων και τη σταδιακή 

έξοδο από την υποστηρικτική νομισματική 

πολιτική των ΗΠΑ. Αν δεν υπάρξει επιτυχής 

διαχείριση των προκλήσεων αυτών, τότε η 

παγκόσμια ανάπτυξη μπορεί να εκτροχια-

στεί, προειδοποιεί το ΔΝΤ.

Αίθριος ο… καιρός στα μεγάλα ευρωπαϊ-

κά χρηματιστήρια, τα οποία αντέδρασαν 

από τα προχθεσινά χαμηλά τους, εξίσου 

αίθριος και στην Αθήνα, η οποία επίσης 

έδωσε θετική αντίδραση. Όμως, τη «χαρά» 

της ανόδου μετρίασε ο μέτριος όγκος και 

αξία συναλλαγών, στοιχείο που δείχνει ότι 

η αισιοδοξία στο Χ.Α. δεν πατάει σε γερά 

θεμέλια και ότι οι ενεργοί επενδυτές δεν 

είναι διατεθειμένοι να αναλάβουν μεγάλο 

ρίσκο για τη συνέχεια. Τουλάχιστον όχι μέ-

χρι να δρομολογηθεί μια κάποια λύση στα 

μέτωπα με τους δανειστές (ασφαλιστικό, α-

ξιολόγηση κ.λπ.). Περισσότερο από το 50% 

των συναλλαγών της αξίας συναλλαγών 

έγινε στον τραπεζικό κλάδο, ενώ συγκριτικά 

ικανοποιητικός τζίρος καταγράφηκε και σε 

ΟΠΑΠ, ΟΤΕ, Coca Cola HBC, Μυτιληναίο, 

F.F. Group, Jumbo, ΔΕΗ, ΕΧΑΕ, Attica 

Bank, Τιτάν, Τράπεζα Κύπρου, Ελληνικά 

Πετρέλαια, ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή. Όπως ανα-

φέρθηκε, όμως, πρόκειται για μια μάλλον 

χαμηλού κόστους προσπάθεια αντίδρασης, 

μετά από το ανηλεές σφυροκόπημα των 

προηγούμενων ημερών.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 558,25 2,78%

FTSE 155,47 2,68%

FTSEM 689,02 -0,14%

Δείκτης Τραπεζών 44,08 2,35%

Μετοχές με άνοδο 73

Μετοχές με πτώση 30

Μετοχές αμετάβλητες 15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

48.111.264

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

74.227.333


